8) Laut Wikipedia-Recherche eurer ehemaligen Mitschilerin Anna K. (Supplierstunde 5B
am 5.4.) weisen 14,2% aller deutschsprachigen Worter den Anfangsbuchstaben D wie
(Na, wie kann es denn anders sein:) Drucks(!J) auf. Nun baut Tamara und auch der
weibliche Rest der Klasse jeweils einen aus neun Wortern bestehenden Satz durch zu-
falige Wahl aus dem Woérterbuch, wahrend Monsieur pffl, K2 (bzw. fiir das weibliche
pendant zu K% K* J) und Diagonal-Dave (ergo: D?—im Ubrigen: P? fir Punkte-Piffl, M? fir
Mathe-Momo oder R? fiir Raumgeometrie-Ritzi? 2J) das theoretische Fundament "beackern".

a) Laut K% D?und X* (X 1 {P,M,R}) sollten in ziemlich genau Z aller Féle "neunwortige Sétze"
mit héchstens zwei mit D beginnenden Wortern entstehen. Dies ist genau zu kommentieren!
b) Wie viele "neunwortige Sitze" sollten die sechzehn Damen der 6A daher in etwa erzeugen?

c) Wieviele Moglichkeiten gibt esfur die Besetzung der hochstens zwei D inner-
halb eines zufélligen Satzes? Wie viele davon beginnen mit einem "D-Wort"?

9) Quellewiein Aufgabe 8):
Multipliziert man jedes deutschsprachige Wort mit der Anzahl seiner Buchstaben und ermittelt dann
die relativen Haufigkeiten der einzelnen Buchstaben, so stellt sich heraus, dass der Buchstabe R mit
7%iger Haufigkeit auftaucht (Beispielwort: Schularbeiten). Nun fischen sich die Schiilerinnen der
7A (2011/12, dso, liebe(r?) Hammy, wieder mit Lemmy! J) ausihren Schulbiichern oder eéinem
anderen Buch Sétze oder Satzteile heraus, welche aus jewells 143 Buchstaben bestehen (143er-
Buchstabenkette, kurz: 143BSK). Genauer analysiert jede der 17 Damen funf 143BSKen. In wie
vielen Féllen sollte die absolute Anzahl der Rs um hochstens 10% vom Erwartungswert abwei chen?

10) Auf zwel identen LAPLACE-WUrfeln befinden sich die Zahlen O, 3, 6, 9 und 12 sowie eine
weitere —im Moment noch unbekannte — Zahl. Beim Wurfeln mit den beiden Wurfeln zahlt die
Zufallsvariable X die Summe der geworfenen Zahlen.

a) Berechne diese unbekannte Zahl, wenn E(X)=13 gilt.

b)  Angenommen, 139 Unterstufenschiiler (aus insgesamt funf vierten Klassen, wie z.B. —vgl.
Hintergrund! — K%K >!) bekommen ihre M athematik-Schularbeitsnote via Zufal | svariable X,
welche nun die "erreichten” Punkte (Ublicher Notenschllissel in der Unterstufe: <12P.: @
12-15P.: |4, 16-19P.: [3, 20-22P.: [2, >22P.: [1]) angibt. Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass
mindestens einer der 139 Schiller einen Einser erhalt.

11) Nehmen wir an, dass Prof. Kaiser (Hintergrund!) nun mit einem Dodekaederstein Noten "wiirfelt'.
Auf den zwdlf Flachen des Steins befinden sich ein Funfer sowie je drei Vierer und Dreier, Einser
gibt eskeine. Die diskrete Zufallsvariable X bezeichnet die "gewUrfelte Note".

a) Berechne E(X) sowie V(X)!
b) Eswerden fur 37 Schiler auf diese Art und Weise Noten "gewdirfelt”. Berechne die
Wahrscheinlichkelt, dass mindestens einer dieser 37 Schiller eine negative Note* erwirfelt™:

12) Utopig(!) auch fiir das iibernéchste Schuljahr: In der rechten Abbildung 8 ist ein
Ikosaederstumpf zu sehen, welcher von zwdlf regel méidigen Fiinfecken und
20 regel maidigen Sechsecken umgeben wird und das Modell des Europaful3-
balls darstellt. In der 8A(2012/13) werden die Philosophie-Noten mit solch
einem Spielstein "gewrfelt". Dabel befinden sich auf den Flachen des Spiel-
steins zwei 2er, vier 3er, 14 4er und elf 5er, der Rest sind ler. Die diskrete
Zufallsvariable X gibt die jeweils "gewdirfelte" Note an, E(X) bzw. s(X)
bezeichnet den Erwartungswert bzw. die Standardabweichung von X.

a) Berechne sowohl E(X) als auch s(X)!

b) Wie grof3ist die Wahrscheinlichkeit, dass beim Einsatz dieser "stochasti-
schen Beurteillungsmethode” in einer Klasse mit 20 Schiilern genau elf
Schiller eine negative "Beurteilung” erhalten? Runde auf Promille!




13) Der Lehrkorper einer AHS besteht aus 60 Frauen und 20 Herren. Eine maskierte Schulerin (vgl.
Hintergrund) klopft funf, Tage hintereinander einmal in der o"- Pauise, zweimal in der 10" -Pause,
dréimal(!) in der 11" “Pause ("Klopffrei"ist| in ilrem Wortschatz nicht vorhanden!) und dann noch
jeweils einmal-in dér 12"*und 1"-Pause arl eine der Tiiren des Lehrerzimmers, weil sieéine/n
der 80 Professor/en soooo drlngend braucht.

a) Wie oft sollté sie taglich durchschnittlich eine Frau bzw. einen Herrn F’r‘ofessor ahtreffen’?
b) Wie groRRist die Wahrscheinlichkeit dafirr, dass dasin a) Erwartete
an jenen funf aufeinanderfolgenden Tagen genau einmal eintritt?

14) Ulli gphhtergrund') braught fur die /SﬁOI‘tWOChe dri ngepd noch 2QPaar ‘Socken. A‘isg evon e ner-
Aktion in einem Diskontmarkt hért, zogert'sie nicht lange, ist aber Wenlg erfreut alssie dort,auf
einem Schild liest,-dass die verbilligten Socken aus einer |eicht fehl erhaften Massenproduktion
stammen, von'der27%. unbrauchbarsind..Um sicher.zu 'gehen; dass sie:20/(von ihr bendtigtel) Paar -
Soceken in.einwandfreiem Zustand erhélt; kontrolliert sie jedes’Paar ganz genau WiegroRRist die
Wahrscheinlichkeit, dass sie mehr als 22 Paare uberprifen muss?

15) Nigyvglat H tergrund) kommt.in selqe Sghulq«auf Besuch und daifisich n%twpswa:he mit Fratl P;ot»
&‘emel in em uskstundifl neinsetzen. aer»-NLcoI 28 essfertige Walnusskerne vepsprocﬁ hat und

nehin musiziert wird tet ihm Pr . D., dass ine m|tg hten Walpisse mit d enso mitg
‘achten Nussknacker kn Da erfahr gsgemaB der Walhusskerne ver ben sind 12 oII|ert Nic
JedeWaI nuss{Bevor er sj’e ds‘tur Nicol@zum Verzd‘lr geeignetin en’\en Napf {@uéh fir dem Hunld rechts *
untén! J) |egt. Wie grdBiist dieiahrscheinlichieif, dass er hichstensi30 Niisse knacken/und kontrollieren muss?

16) Marilyn vos Savant (Abbildung links), eine
Kolumnistin (die sich zuweilen, wasihren
|Q betrifft, etwas Uberschétzt) hat am
10. August 1997 in ihrer Kolumne folgendes
Problem gestellt: Deine Hundin (z.B. Abbil-
dung rechts) hat 4 Welpen geworfen. Ist esam
wahrscheinlichsten, dass es zwei Mannchen
und zwei Weibchen sind (vorausgesetzt,
dass mannliche und weibliche Geburten
gleich wahrscheinlich sind)? Begrinde!

17) Denise (vgl. Hintergrund' ) veranstal tet eine Kosmetikparty. Um sicher zu gehen, dass
geniigend Gaste (Sie braucht 24 Teilnehmer, um von der werbenden Firma eine saftige Pramie
zu bekommen!) kommen, verspricht sie jeder Freundin ein spezielles Kosmetikprodukt,
welches sie aber — um dafiir nicht zu viel Geld ausgeben zu miissen! —in einer Rest-
posten-Wilhltruhe einer kurz vor der Auflésung stehenden Drogerie billig kaufen méchte.
Da aber erfahrungsgeman’ 26% der. Packungen dieses Produkts.nach einer so langen

Zeitspanne nicht mehr verwendbar sind, priift Denise zuerst jede einzelne Packung.
Mit wel cher Wahrscheinlichkeit muss sie mindestens 27 Packungen priifen (bevor sie die 24 benétigten beisammen hat)?

18) Die 2A (u.a. mit der jungen/jingeren Nora) besteht aus 24 Schillern, 12 davon sind
mannlich. Nun werden die jungen Manner durch die &lteren Manner K2, D? und X?
(X 1{P,M,R}) verstérkt. Aus dieser Gesamtgruppe werden jetzt zufallig finf Schiler
nacheinander ausgewahlt (Hausiibungskontrolle, d.h. K2 D? und X2 (X 1 {P,M,R})
durfen Prozentrechnung — als Ubung firr die Stochastik! — wiederholen).
a) WiegrolRist die Wahrscheinlichkeit, dass nie zwel Damen
oder Herren hintereinander an die Reihe kommen (Ereignis E)?

b) Wie oft muss solch eine ("blinde", also jedes Mal wieder rein
zuféllige) Auswahl mindestens stattfin-den, damit mit mindes-
tens 89%iger Wahrscheinlichkeit wenigstens einmal E eintritt?



